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O knize
„Publikace Kateřiny Ebelové je ve své koncepci jedinečná tím, že spojuje proměny identity člověka jak maskou, 
líčením a trvalou proměnou skarifikací. Postihuje historické i současné moderní trendy dekorativního i kultov-
ního „maskování“ člověka v současné kultuře různých oblastí a světadílů. V takové podobě dosud téma nebylo 
nikde zpracováno. Je zcela originální. Spojení masky s jinou proměnou tváře i těla postihuje kniha jak kultur-
ní, tak výtvarné tendence. Kniha umožňuje právě obrazovým vybavením poznání, porovnání a bude návodem 
i inspirací pro kulturní i výtvarné použití. Mnohé ilustrace jsou uvedeny v souvislosti vlastně poprvé a svým 
obsahem, formou a výrazem jsou velmi přitažlivé“.

                                     Prof. PhDr. Ludvík Baran, Dr.Sc., DrHc.

O autorce aneb příběh o lásce, umění a kreativitě
Česká výtvarnice a teoretička umění Mgr. PhDr. Kateřina Ebelová, Ph.D zasvětila svůj život výzkumu fenoménu 
masky jako artefaktu, výtvarnému dílu a symbolické zprávě o různých dimenzích lidského života.  Již v době 
svých studií si uvědomila, že maska není pouze výtvarný a divadelní prostředek, který hercům umožňuje měnit 
svojí identitu, ale především nadčasová symbolická zpráva o uměleckém cítění a imaginaci lidí pocházejících 
z různých kultur a historických epoch.  Proto po mnoho let studovala masky v muzejních sbírkách, putovala za 
nimi na svých antropologických toulkách a věnovala jim prostor jako předmětu své umělecké, galerijní a peda-
gogické činnosti. Kateřina Ebelová tak masky dokáže nejen vyrábět, sbírat a studovat, ale také interpretovat. 
Prostřednictvím knihy, kterou držíte ve svých rukou, totiž překročila hranici mezi uměním, rituálem, personou 
a  maskou, ale i sněním ve freudovském smyslu „královské cesty do nevědomí“. O tom totiž masky jsou. Nevěříte?
 Pohlédněte do tváře masek a sněte….         

PhDr. Václav Soukup, CsC., vedoucí katedry kulturologie FF UK
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Poděkování
Na tomto místě bych ráda poděkovala všem, kteří mi pomohli 
odbornou radou, komentáři k rukopisu a poskytnutím ilustrač-
ního materiálu: prof. PhDr. Mgr. Ludvíkovi Baranovi, DrSc., 
PhDr. Jitce Staňkové, CSc., JUDr. PhDr. Miroslavovi Stinglovi, 
PhDr. Mgr. Martinovi Rychlíkovi, Ph.D, PhDr. Kateřině Klápšťové, 
PhDr. Václavu Soukupovi, CSc., Mgr. Heleně Heroldové, Ph.D, 
Mgr. Janě Jirouškové, CSc., RNDr. Josefovi Wolfovi, CSc., 
PhDr. Jaromírovi Adamcovi, Ing. Vlastimilovi Stejskalovi, 
Ing. Zdeňku Thomovi, Mgr. Ludmile Škrabákové, Mgr. Aleně 
Kronusové, PhDr. Markétě Polákové, Ph.D, Mgr. PhDr Barboře 
Půtové, PhD, Jaroslavovi Světlíkovi, Mgr. Patricii Ebelové, Darie 
Kulenkamp, Karolíně Malé, Mgr. Zlatuši a MgA Rostislavovi 
Müllerovým. Za poskytnutí obrazového materiálu děkuji následu- 
jícím institucím: Staatliches Museum für Völkerkunde München, 
Muzeu hlavního města Prahy, NM – Náprstkovu muzeu v Praze, 
Podřipskému muzeu v Roudnici nad Labem, Regionálnímu 
muzeu v Litomyšli a Městskému muzeu v Čáslavi. Poděkování 
patří též přátelům, učitelům, studentům, kteří se mnou spolupra- 
covali. Velký dík patří ilustrátorce ak. mal. Jarmile Marešové, grafikovi 
MgA. Radku Krédlovi a fotografům uvedeným v závěru knihy, redak- 
torce Ing. Janě Minářové a nakladatelství Grada Publishing, a. s.

Má cesta za maskami
Maska mě přitahuje jako výpověď o uměleckém cítění a imaginaci 
lidí z různých období a kulturních areálů, kde provázela nejen magic-
ké rituály, etnické obřady a slavnosti, ale také proměny podob herců. 
Téma masky mě oslovilo již během studia na pražské SUPŠ, propo-
jení masek a loutek se objevilo také v mé diplomové práci, obhájené 
na katedře výtvarné výchovy Pedagogické fakulty Univerzity Karlovy 
v Praze (1986). V roce 2002 jsem na PedF UK získala doktorát v obo-
ru teorie výtvarné výchovy, disertační práce byla zaměřena na socio-
kulturní aspekty masek. Absolvovala jsem také Rozšiřující studium 
dramatické výchovy na katedře výchovné dramatiky DAMU a kurs 
u Beaty Albrich, věnovaný využití masek v arteterapii. Na katedře 
výtvarné výchovy PedF UK jsem několik let vyučovala předmět vý-
tvarná dramatika, zaměřený na využití masek a loutek v pedagogické 
práci. Od roku 1996 vedu Galerii Scarabeus, kde proběhlo i několik 
výstav masek a loutek. Masky se spolu s loutkami objevovaly nejen 
v mé výtvarné práci, ale oslovily mě také jako předmět sběratelství. 
Téma masek je námětem pro celoživotní zkoumání, proto se snažím 
získat poznatky nejen z teoretických pramenů a muzejních sbírek, ale 
také ze studijních cest.

Rodiče autorky na maškarním 
bále, 1942

Cesta za maskami, Bali, 2010
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Předmluva 
Většina lidí si pod pojmem maska představí konkrétní předmět, 
který symbolizuje určité období a kulturu, například starově-
kou pohřební masku faraóna, benátskou karnevalovou masku 
Harlekýna atp. V historicko-kulturních proměnách bylo mas-
kování spojeno nejen s magickými a nábožensko-obřadními 
projevy, ale také s divadlem, tancem, zábavou nebo ochranou. 
Díky tomu se lišily nejen funkce masek, ale také způsob promě-
ny identity jejich nositelů a aktivní nebo pasivní účast dalších 
osob maskované události. 

V hlubších souvislostech můžeme za symbolické masky 
označit také metamorfózy lidské tváře, které probíhají na pomysl- 
ném filmovém pásu od počátku naší existence – až k  masce po-
slední, nasazené v okamžiku smrti. K proměnám tváře dochází 
nejen v pozvolném procesu stárnutí, ale také díky aktuálnímu 
emočnímu stavu naší mysli. Mimika tváře, společně s výrazem 
očí, tak může vyjadřovat nejen naše spontánní, ale také nauče-
né nebo předstírané reakce. Nevědomé „masky“ soustředění či 
smutku používáme i během samoty a snění. Za „iluzivní mas-
ku“ obklopující naše tělo může být některými lidmi považována 
také aura. Specifické proměny tváře vytváří dekorativní líčení
a bodypainting, změny trvalého charakteru (tetování, skarifika-
ci, plastické operace) však nemůžeme za masky považovat, přes-
tože výrazně mění vzhled. 

Kniha Maska v proměnách času a kultur je rozdělena do tří 
celků, první se věnuje charakterizaci masek, vztahům mezi mas-
kou, jejím nositelem a divákem a zabývá se také různými funk-
cemi a použitím masek. Druhá část je věnována maskám z pěti 
kontinentů, v jednotlivých kapitolách jsou stručně charakterizo-
vané masky z různých kulturních regionů. Je zapotřebí si uvě-
domit, že přestože se v současnosti s maskami setkáváme spíše 
v muzeích a galeriích, tvořily a mnohde dosud tvoří součást živé 
kultury. Třetí část je věnována materiálům a výrobním postupům 
při tvorbě masky. Rozsah knihy neumožnil zpracovat všechna 
témata, která se tohoto fascinujícího multikulturního fenoménu 
týkají. Pokud kniha vyvolá u čtenářů hlubší zájem o masky, pří-
padně je bude inspirovat k výtvarné tvorbě, aktivní účasti na ma-
sopustu nebo jiné maskované události, budu mít pocit, že moje 
práce splnila zamýšlený účel. 

Alter ego, práce autorky,
kašírovaná maska, tempera,
vosková patina,
rozměry 30 × 18 cm,
2002

Aura je odrazem mentálního, 
duchovního a emočního stavu. 
Jako projev koherentního záření 
ji lze zachytit na speciálním foto-
grafickém přístroji v spektrálním
pásmu 390 – 790 nanometrů 
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 Maska v proměnách funkcí a identit
Svět se stává iluzí a iluze realitou…
Maska (řec. prosópon, lat. persona) – tvář, maska, postava dramatu
Maska (arabsky „maskharah“) – šašek, komik
Maska (angl. mask, něm. Maske, franc. masque, špan. máscara)
Maškara – celá přestrojená postava (maska, kostým, rekvizity, 
atributy)
Škraboška, larva – středověké označení masky zakrývající obličej 

K pochopení fenoménu masky je nezbytné poznat její formy 
a významy v širokých historicko-kulturních souvislostech, neboť 
v průběhu dlouhého vývoje a v různých kulturních oblastech 
měla odlišné významy, poslání a funkce, například náboženské, 
mytologické, rituálně-magické, dramatické, umělecké, zábavné, 
ochranné aj. Artefakty masek představují nejen umělecko-expre-
sivní výpověď o estetickém cítění jejich tvůrců, ale také o ma-
teriálech a technologiích. Změnu identity vytváří maska nebo 
její zástupně symbolický atribut, kostým, případně tělová malba. 
Maskování může mít minimalistickou podobu vyjadřující kon-
krétní postavu (klaunský nos), skrývat obličej, hlavu nebo celé 
tělo, specifickou „maskou“ může být i nahota. Maska může být
realizována také tělovou malbou (bodypainting) nebo zástupně 
symbolickým znakem (loutka, fetiš, votivní předmět, atp.). 

Důležitým hlediskem k hlubšímu poznání masek je pocho-
pení transformačně-psychologického procesu maskování, který 
se vztahuje k vnějším, případně i vnitřním proměnám identity 
jejího nositele. Člověk může k masce zaujímat různé pocity – od 
odmítnutí k neutrálnímu vztahu, parodické nadsázce, nezávazné 
hře, dramatické roli, až k identifikačnímu splynutí s „postavou“,
kterou maska zastupuje. Ta se pak za určitých okolností může stát 
jeho „druhým já“ (alter egem). Maskování poskytuje nejen různou 
hloubku identifikačních prožitků, ale také širokou škálu emocí,
které se liší podle toho, zda se jedná o náboženský kultovní rituál, 
etnický obřad, lidové obchůzkové tradice, maškarní plesy nebo 
zábavu. K dalším charakteristickým znakům masky patří skuteč-
nost, že poskytuje svému nositeli částečnou nebo úplnou anonymi-
tu, která má v různých souvislostech odlišné významy, například 
škraboška na plese, erotická maska, etnická maska symbolizující 
předka, maskování členů Ku-klux-klanu. Maska ve většině případů 
funguje ve vzájemných vztazích mezi svým nositelem a divákem.

Dříve, než se budeme podrobněji věnovat jednotlivým ty-
pům masek a jejich využití v různých souvislostech, uvádíme 
rozdělení masek do čtyř skupin:

K nejstarším nálezům patří 
neolitická vápencová maska 
nalezená v Hebronu

Pohřební maska z pálené hlíny, 
západní Středomoří, Féničané 
(asi 1200 – 800 př. n. l.)
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1) masky materiálové – škraboška, polomaska, maska celoobli-
čejová, celohlavová (přilbovitá), nástavcová, štítová, celotělo-
vý objekt, amulet, fetiš  

2) masky líčené – obličejová a tělová malba, animistické kme-
nové líčení, divadelní a filmové maskérství, bodypainting

3) masky mimické – psychologické záměrné a účelové výrazy 
tváře v hereckých, statusově-společenských a psychologic-
kých kontextech, profesní masky 

4) masky symbolické – zástupně-symbolický atribut postavy, role, 
profese, situace, představy (paruka, klaunský nos, vařečka)

Jak již bylo zmíněno v úvodu, problematika masek má nejen mno-
ho aspektů kulturně-historických, antropologických, etnogra-
fických, výtvarně-dramatických, uměleckých, psychologických,
mimikrových, funkčních aj., ale i rozdílných výkladů o jejich 
funkcích a vymezení obsahu pojmu maska, tj. „vše“ co je za masku 
považováno. Z tohoto důvodu nelze masku charakterizovat struč-
ně, aniž bychom opomenuli některou z jejích funkcí. Podle mého 
názoru následující definice zahrnuje hlavní aspekty masky:

Maska – kulturně společenský fenomén, který je zástupným pro-
středkem vnější, případně i vnitřní transformace. Maska vyjadřuje 
konkrétní nebo abstraktní věc, případně je identická s postavou, 
kterou představuje. Může mít materiálovou, líčenou, mimickou 
nebo symbolickou podobu. Specifické vazby probíhají mezi nosite-
lem masky, maskou a divákem, ale také zpětně od diváka k masce. 
Maskování poskytuje svému nositeli nejen dočasnou změnu iden-
tity, která se projevuje navenek, případně i dovnitř, novou roli, ale 
také částečnou nebo úplnou anonymitu. Míra identifikace nositele
masky vychází nejen z její konkrétní funkce, ale také ze způsobu 
transformace a hloubky vnitřního splynutí s tím, co představuje. 

Maskovaného šamana, příslušníka tajné kmenové společnosti, 
představitele etnické nebo náboženské subkultury provází zvláštní 
statusové postavení, determinující jeho vztah k masce, její funkci, 
poslání, případně tabu, které ji provází. V jednotlivých oblastech 
dramatického umění plní maska a kostým výtvarně-dramatickou 
funkci, napomáhá nejen k vizuálnímu vyjádření charakteristiky po-
stavy, ale slouží také k hlubší identifikaci s rolí a autenticitě herecké-
ho projevu. Na benátském karnevalu, venkovském masopustu nebo 
při tradičních výročních obchůzkách představovalo maskování 
specifické výtvarné i rolové typy (např. postavy z komedie dell´arte,
poživačný Bakchus, postavy z mikulášské obchůzky). U maskování 
na maškarních plesech a při dalších zábavných aktivitách převažuje 
vnější charakteristika nad významově obsahovým posláním masky. 

Téma masky inspiruje také 
současné umělce, autoportrétní 
metamorfózy jsou částí rozsáhlého 
fotografického cyklu Masky
Barbory Bálkové 
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Za historicky nejstarší projevy maskování můžeme označit po-
užívání masek a tělové malby během animistických kultů, ma-
gických loveckých a léčebných rituálů spjatých s uctíváním, 
usmiřováním nebo odháněním duchů, démonů nebo božstev. 
Maskovaný šaman nebo medicinman ve stavu transu prožíval 
identifikační transformaci do zvířete, ducha, případně démona
nemoci. Masky a maskované rituály se vyskytují jak v obřadech 
spojených s bílou magií, kterou praktikovali kouzelníci, tak 
i s černou magií, spjatou s čarodějnictvím.

U kmenových etnik masky často provázely rituály ohrani-
čující významné „přechodové“ mezníky lidského života – po-
rod, iniciaci, svatbu, smrt, pohřeb. Klasifikací rituálů se zabýval
francouzský antropolog Arnold van Gennep (1873 – 1957) v díle 
Přechodové rituály (1909). Definoval je podle toho, zda působí
přímo nebo nepřímo, bezprostředně nebo na dálku, a zda je je-
jich působení pozitivní nebo negativní. Přechodový rituál má 
podle Gennepa tři stupně – odloučení, samotný rituál a nové za-
členění. Zvláštní skupinu masek představují artefakty, které byly 
používány během animistických pohřebních obřadů. U někte-
rých kultur maskované postavy představovaly duchy předků, jin-
de maska vyjadřovala idealizovanou nebo realistickou podobu 
zemřelého. Pohřební masky sloužily nejen k trvalému uchování 
vzhledu zesnulého, ale také pro magickou ochranu jeho duše na 
onom světě. Fenomén smrti však může mít i alternativní formy, 
jak dosvědčují maskované postavy kostlivců, které provázejí 
oslavy mexického Svátku zesnulých – Día de los Muertos nebo 
masky strašidel, čarodějnic a démonických postav, které pochá-
zejí z původních anglosaských oslav Halloween (předvečer svát-
ku Všech svatých 31. 10.).

Používání masek, líčení a kostýmů, jako znakově identifikač-
ního prostředku charakterizace hereckého typu provázelo dlou-
hou historii divadla v jeho jednotlivých dramatických žánrech. 
Například v antice se masky objevovaly během nábožensko-ri-
tuálních obřadů, v průvodech, zasvěcovacích mysteriích a kul-
tech oslavujících Dionýsa. Nosili je také herci komického chóru, 
komedie a tragédie. Divadelní masky sloužily nejen k zvýraz-
nění hereckých typů, ale také k proměnám identity mužů, kteří 
vystupovali v ženských rolích. Umělecky zpracované dřevěné 
masky se vyskytují v japonském tradičním divadle Gigaku, Bun-
raku a Nó, výrazné divadelní líčení je charakteristické pro diva-
dlo kabuki. V evropském středověku měly masky různé podo-
by a funkce, vyskytovaly se také během náboženských průvodů 
a mystérií, které parodovaly ustálené pořádky, církevní dogmata 

Pořadatelé Carnevale Praha 
připomínají atmosféru karnevalu, 
historických slavností a maškar-
ních bálů, kde nechyběla tradiční 
postava Bakcha

Bodypainting nabízí alternativy 
nové identity. Technikou airbrush 
a malby proměnila tvář modelky 
v jaguára maskérka Simona 
Janíčková
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a metamorfózy společenských statusů. Některé typy masek a kos-
týmů z antického divadla a renesanční komedie dell´arte se trans-
formovaly do nových postav, které se uplatnily v novodobé pan-
tomimě a cirkusu, například římský Bílý mim (Mimus albus) do 
Pierota. Téma divadelních masek je velmi široké, proto jej zmiňu-
jeme pouze v některých kulturních areálech, podrobné informace 
poskytuje teatrologická literatura, která se zabývá jejich vývojem, 
styly a jednotlivými scénografy. Přehled o současném českém 
scénickém kostýmu a maskách nabízí bohatě ilustrovaná kniha 
Český divadelní kostým od autorek V. Ptáčkové, B. Příhodové 
a S. Rybákové a odborná periodika, scénografické výstavy – napří- 
klad Pražské quadrienale. K přesvědčivé metamorfóze do před-
stavované role v divadle, filmu nebo televizi přispívá maskérství,
které napomáhá vytvořit dramatickou iluzi a charakter postavy. 
V současnosti se využívají jak klasické, tak i moderní technolo-
gické postupy líčení a tvorby masek. Původní kašírované masky 
postupně vystřídaly objekty z latexu, silikonu a dalších materiá-
lů. K nejnovějším technologiím zobrazení „modelace“ masek se 
využívá také počítačová grafika zobrazení ve 3D.

V jednotlivých historických obdobích se téma masek vysky-
tovalo nejen v různých výtvarných technikách (kresba, malba, 
sochařství, vázové malířství, mozaika, grafika, fotografie aj.), ale
také v námětech, které zachycovaly průběh rituálu, karnevalové 
a divadelní výjevy, ale také symbolické náměty. Pro kubistické, 
expresionistické a surrealistické tvůrce byla maska nejen inspi-
račním zdrojem, ale také předmětem sběratelství etnických ma-
sek. Zajímavé náměty nabízejí masky ve výtvarné a dramatické 
výchově, dramaterapii, arteterapii, artefiletice nebo v galerijních
animacích, kde se stávají podnětem pro kreativní tvorbu, případ-
ně se mohou stát prostředkem sebereflexe a rolových her. K oje-
dinělým dílům patří kniha Umění přírodních národů od Josefa 
Čapka doplněná autorskými kresbami. Expresivně symbolické 
významy masek můžeme nalézt  nejen v dramatu, próze a poezii, 
ale také v komiksu, sci-fi, filmu a dalších žánrech. Zmíníme ales-
poň některé autory a díla, Železná maska od Alexandra Dumase, 
román Maska od Michaila Lermontova, povídku Maska rudé 
smrti od Edgara Allana Poea, báseň Maska ze sbírky Květy zla 
od Charlese Baudelaira, komiksy Maska – Omnibus od Richarda 
Klíčnika nebo Star Trek: Nová generace 7, Masky od Johna 
Vornholta či film Maska v režii Chucka Russela. 

S pojmem maskování se setkáváme také v psychologických 
kontextech, kde plní funkce specifických sociálních rolí.

Carnevale Praha – maska Harle-
kýnky. Tradici slavných karnevalů 
obnovil R. M. Müller a další orga-
nizátoři v roce 2006

Výzdobu Maškarního sálu česko-
krumlovského zámku vytvořil 
v roce 1748 Josef Lederer
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Bez ohledu na to, jak se člověk skutečně cítí, si každodenně na-
sazuje „profesní masku“, např. lékaře, učitele, klauna nebo pra-
covníka pohřební služby. Masky používáme nejen v souvislosti 
s hierarchickým postavením, ale také v pracovním, rodinném 
a společenském životě (vedoucí pracovník, rodič, člen sportov-
ního klubu atp.). Za další typ psychologických masek můžeme 
označit předstírané výrazy tváře, tyto „falešné masky“ souvisejí 
s různými situacemi krátkodobého nebo dlouhodobého cha-
rakteru. Může se jednat o koketérii při hledání partnera, zastra-
šení protivníka výrazem tváře a držením těla, případně mas-
kování sexuální orientace z náboženských nebo společenských 
důvodů. Psychologické aspekty odhalení projevů maskování 
zkoumali Alfred J. Bierach v díle Za maskou je člověk a David 
Lewis ve studii Tajná řeč těla a další autoři. S různými typy psy-
chologických masek se můžeme setkat u sportovců, od falešné 
grimasy simulované bolesti u faulovaného hráče, až k zastrašo-
vacímu maorskému válečnému tanci Haka u novozélandských 
hráčů ragby. Jiný význam mají psychologické „masky“, které 
navenek zakrývají nebo naopak odkrývají hluboce niterné po-
city. Jako příklad uvádíme úryvek písně Klaunova zpověď od 
Petra Nováka (1945 – 1997): „…Já však byl šašek a musel jsem 
se smát. A bál jsem se, že pláč můj prozradí, že chtěl jsem lásku 
svou někomu dát. Teď už mi líčidla rozežrala tvář a maska smí-
chu nadobro mi spadla…“.   

Identifikační vztah k masce je podmíněn nejen osobností je-
jího nositele, kulturně-historickými a společenskými tradicemi, 
ale také její funkcí. Iniciovaný mladík může v průběhu rituálního 
tance prožívat hluboký stav vnitřní identifikační transformace,
který vyústí ke ztotožnění s maskou a skupinou dalších inici-
antů. Různý stupeň rolové identifikace může prožít maskovaný
herec nebo účastník masopustu, pro recesistu v masce zpěváka 
nebo politika bude maskování představovat zdroj parodické zá-
bavy. Také erotické masky mají symbolický význam. Jejich nosi-
telé tak mohou vstupovat do submisivních nebo dominantních 
rolí, případně konkrétních postav. Líčení sportovních fanouš-
ků se vztahuje ke klubu, případně státu a zároveň ke komunitě 
fanoušků na stadionu i mimo něj. Identifikačním znakem se stá-
vá nejen malba obličeje v klubových nebo národních barvách, 
ale také „maskování“ těla týmovými atributy (šály, kukly atp.). 
Maskování se objevuje také v mnoha dalších oblastech. Zakrytá 
tvář tají identitu účastníků politických, společenských a nábo-
ženských hnutí, ale také pachatelů trestných činů. Pragmatický 
vztah k masce mají sportovci nebo lékaři, pro které představuje 

Papuánské ženy kmene Dani si 
při úmrtí člena rodiny na zname-
ní smutku potírají obličej bílým 
pigmentem 

Proměna tváře Petra Houšteckého. 
Autorský bodypainting změnil 
přirozenou modelaci tváře; bohatý 
piercing dotváří osobitý vzhled



ÚVOD

13

nezbytnou ochrannou pomůcku. Pokud si však jejich masku 
nasadí herec, stane se takto zástupně-symbolickým znakovým 
atributem dané profese.

V kulturně-historickém kontextu mají líčené masky mnoho 
významů a funkcí, vztahují se k náboženství, kultovním rituálům, 
etnickým tradicím, statusovému postavení, sexuální atraktivnos-
ti, slouží také k zastrašení nepřítele, vyjádření příslušnost k pro-
fesi nebo subkultuře. Dekorativní líčení jako způsob zvýraznění 
předností a potlačení nedostatků nebo přiblížení k dobovému 
estetickému kánonu dané kultury souvisí s osobní image, mnohé 
ženy uvádějí, že si bez líčení připadají „nahé“. Pro některé ženy 
je charakteristický neměnný styl líčení, případně permanentní 
make-up, další vnímají svoji tvář jako plátno pro kreativní me-
tamorfózy nových identit. Důvodem k „identifikačnímu“ líčení,
účesu, oděvu a použití dalších typických atributů může být snaha 
napodobit vzhled dobové ikony nebo zařazení k určité subkultu-
ře (např. punk).

Sexuálně-rolovou změnu identity prožívá transsexuál, který 
v extravagantním oděvu s výrazným líčením v travesti show paro-
duje tanečnici nebo zpěvačku. Líčení však může mít i pragmatické 
rolově-komerční motivace, například výrazné líčení a odpovídající 
„kostým“ vytvoří sexuální objekt, který má upoutat potencionál-
ního zákazníka. V oblasti erotiky mohou masky sloužit jako fetiš, 
případně k utajení identity nebo zvýraznění dominance. S maska-
mi nebo výrazným líčením se setkáváme například u hudebníků, 
kterým napomáhají vytvořit jedinečnou image a atraktivnost kon-
certů a videoklipů (Kiss, Slipknot, Blue Man Group aj.). Zcela nové 
funkce získaly masky u subkultur, které používají masky a kostý-
my pro hry s identitou, vstupují do podob a rolí historických, fil-
mových nebo fantaskních postav.

U mnoha kultur se vedle masek a tělové malby setkáváme 
také s dalšími proměnami vzhledu – tetováním, brandingem, 
skarifikací, vkládáním předmětů pod kůži, do perforovaných
uší, nosu, rtů a dalších částí těla. Tyto fyzické modifikace
těla však nemůžeme považovat za masky především proto, 
že se jedná o změny trvalého charakteru, které nebyly určeny 
ke skrytí tváře nebo těla. Hypoteticky bychom mohli za masku 
označit takovou bodyartovou změnu vzhledu, při které záro-
veň došlo k výrazné „rolové“ proměně vnitřní identity. Jako 
příklad uvádíme Toma Lepparda (foto str. 43), který se tetova-
ným vzorem přiblížil gepardovi a vytvořil tak na svém těle spe-
cifickou formu „trvalé masky“ a zároveň tím změnil dosavadní
způsob svého života. 

Skupinu masek prasat doprovázejí 
masky smrtek představující řezníky.
Bazilejský masopust, 2006

Ochranná motocyklistická helma 
s malbou lebky na zadní straně 
vytváří „metamasku“. Autorka 
Simona Janíčková
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 Funkce masek v minulosti a současnosti
„Maska nevědomí jak známo není strnulá, nýbrž zrcadlí onu tvář, 
kterou mu člověk ukáže. Nepřátelství jí dá hrozivou podobu, vstříc-
nost její rysy mírní.“      Carl Gustav Jung

Na některých územích se tradice maskovaných kmenových rituá-
lů, spjatých především s iniciačními a pohřebními obřady, udržují 
v neměnné podobě dosud. Setkáme se s nimi především v odlehlých 
lokalitách Oceánie a Amazonie, tedy na místech s dosud silným vli-
vem animistických kultů a minimálním kontaktem s okolním svě-
tem. Tradiční funkce masek zůstaly zachovány také při vykonávání 
šamanských a léčebných rituálů, například během démonických 
tanců Sanni Yakuma na Srí Lance. Ve většině kulturních areálů však 
došlo k postupnému zanikání původního, obřadně magického cho-
vání, které bylo úzce vázáno na animistický nebo jiný náboženský 
koncept (šintoismus, hinduismus). Vedle kulturně společenských 
změn, které probíhaly uvnitř dané komunity, byla tradice masko-
vaných obřadů ovlivněna také vnějšími okolnostmi, především ka-
tolizací kolonizovaných obyvatel evropskými misionáři. K útlumu 
maskovaných rituálů vedle mezikulturních a náboženských faktorů 
přispěla také kmenová migrace a nové sociokulturní podmínky.

Transformované podoby původních obřadů jsou často pre-
zentovány na festivalech etnické kultury. Ukázky tradičních mas-
kovaných tanců probíhají na slavnosti sing-sing (Mount Hagen, 
Papua-Nová Guinea), kde vystupuje několik desítek místních 
etnik. K vizuálně nejpřitažlivějším patří maskování mužů kme-
ne Huli nebo tzv. bahenních mužů (Asaro Mudmans). Podob-
né ukázky původních forem obřadů se konají také u Maorů na 
Novém Zélandu, u afrických Dogonů a Fulbů nebo australských 
Arandů. K obdobné přeměně původních pohanských magických 
obřadů, masopustů a dalších maskovaných obchůzek došlo též 
v Evropě. Postupně se vytratila nejen jejich původní funkce, spjatá 
s tradičními prosperitními, plodnostními a zemědělskými kulty, 
ale částečně byl zapomenut i význam jejich symbolických rolí. Tra-
dice českých masopustů a maskovaných výročních obyčejů popsal 
etnolog Čeněk Zíbrt (1864 – 1932). Také kresby historika, etno-
grafa a folkloristy Karla Rozuma (1856 – 1933) zdokumentovaly 
historii maskování na Roudnicku. Vzhled masek, které se použí-
valy při mikulášských průvodech v okolí Litomyšle, byl zachycen 
na kolorovaných kresbách z poloviny 19. stol. Konfrontaci původ-
ních a současných masopustů dokládá etnografický výzkum a fo-
tografie etnografů Ludvíka Barana a Jitky Staňkové, kteří se jejich
studiu systematicky věnovali několik desetiletí.

Maskování krále v dívčím kroji. 
Jízda králů, Vlčnov, 1985

O filipojakubské noci se pálí čaro-
dějnice v mnoha lokalitách České 
republiky  

Etnické líčení Papuánce a sošky na 
slavnostech v Mount Hagenu

?
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Tradice masopustů a dalších obchůzek s maskami se v Čechách 
udržují nejvíce na Chrudimsku, Prachaticku, Českobudějovicku, 
Milevsku, Domažlicku (Postřekov), ale také na Moravě (např.
Strání) i v dalších lokalitách. Jsou cenným dokladem o přirozené 
snaze, především venkovského obyvatelstva, udržet kontinuitu 
s kulturním odkazem minulosti. Ve výše zmíněných lokalitách 
jsou používány historické masky, pokud se vyrábějí repliky, jsou 
dodrženy tradiční materiály a výrobní postupy. 

Z tradičních maškar se lokálně objevují postavy medvěda, klib-
ny (kobyly), žida, slamáka, laufra, smrtky, báby s nůší, nevěsty a že-
nicha. V téměř nezměněné podobě masopustní obchůzka probíhá 
ve skanzenu Veselý kopec na Chrudimsku a v okolních vesnicích. 
Udržení kontinuity lidových tradic bylo oceněno zařazením ma-
sopustních průvodů na Hlinecku do seznamu světového dědictví 
UNESCO. Tradici si dosud zachovávají mikulášské a tříkrálové ob-
chůzky a pálení čarodějnic (Filipojakubská, Valpuržina noc). Zvy-
ky spojené s vynášením slaměné figury Morany (pohanské bohyně
smrti) nebo obchůzky Perchty a Lucie postupně zanikají. 

V některých evropských zemích mají městské karnevaly 
dlouhou tradici, k nejznámějším patří slavnosti v Benátkách, 
Norimberku, Kolíně nad Rýnem a Bazileji. Jako příklad prolí-
nání historie a současnosti uvádíme benátský karneval, kde mů-
žeme vidět nejen tradiční masky typu Bautta, Volto, Moratta, 
Colombina, Capitano, Pulcinella, Arlecchina, Zannini, Gaspare, 
ale také nepříliš vkusné až kýčovité novodobé masky a kostý-
my. V Praze bylo navázáno na oslavy masopustu na Žižkově 
(1993), další slavnosti a průvody masek probíhají na Malé Straně, 
Smíchově, Břevnově, Karlíně a v dalších pražských obvodech. 
Velkolepou přehlídku historických kostýmů a masek prezentuje 
slavnost Carnevale Praha, která v roce 2006 obnovila přerušenou 
historii výpravných šlechtických bálů.

V posledních desetiletích získává maskování nové podněty, 
mladí lidé se inspirují rolovými hrami, historickým a fantaskním 
stylem – LARP a fantasy. Vznikají zájmové skupiny, například 
kostýmních her (cosplay), inspirované filmovými nebo komik-
sovými postavami, kreativní možnosti k oděvním hrám nabízí 
japonský styl oblékání. 

Masky nás mohou stále fascinovat nejen jako doklad dávných  
magicko-kultovních významů, ale také jako etnicko-náboženské 
a výtvarně-dramatické objekty. Přestože v mnoha případech 
masky ztratily své původní významy, mnohdy i uměleckou kva-
litu, stále nabízí intenzivní zážitky spojené s proměnou vzhledu, 
nespočtem rolí a identit.

Karnevalový průvod v Bazileji, 2002

Ve švýcarském městečku Urnäsch 
se každoročně pořádají prosperitní 
maskované obchůzky

Slaměné maškary se zdobenými
homolovitými klobouky a nalíčenou 
tváří, Chrudimsko, 1983 
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